

這二天媒體網站微信談的最多的就是 facebook 的創始人扎克伯格和他的華裔妻子陳慧嫻(Priscilla Chan)喜得千金 Max 出生,夫婦倆給孩子寫了封長信,並宣佈捐出 99% 的 Facebook 股份,捐贈金額現值約 450 億美元(約 2879.8 億人民幣)。那封信里,有初當上父母的喜悅、愛和責任,也有 Facebook「互聯網社區 + 醫療 & 教育 = 促進平等」的宏偉藍圖。許多網民拍手感動,也有網民提出:這是一個善良的禮物還是偷稅。

扎克伯格在他的印象里就是身着樸素,開一輛豐田,和一個戀愛九年的美國籍中國女子結婚了,他們倆的智慧與品德是我們學習的領軍人。他們在 2009 年就已經成立的慈善組織,這位中國女子嫁個這麼一個才華橫溢的 80 後,但想想這位中國女子也一定是一位和他同心同行的人,他們身心靈優秀,真的是我們的驕傲。因為他們堅信自己的價值是來自社會,他們是創造者,他們再一次回饋社會,因為他們的快樂已經超越金錢能夠給予的財富,他們的精神鼓舞着大家。



當網民提出:這是一個善良的禮物還是偷稅,我能理解他們說的心情,因為目前世界上沒有一個國家像中國這樣把「賺錢」看得那麼重要,也沒有一個民族會把一生的所得都貢獻給一所 70 年產權的房子。我常問自己什麼是生命,我常常告誡自己,人來的這個世界是有目的、有任務的,說的就是使命;第一是價值,第二是意義,第三是覺悟。

價值,就是我們來到這個人間所發揮的作用,當一個人去做有價值和有意義的事以後,利益會自然生出來。人能利用自己這一次的生命,做一點善事,做一點有價值和意義的事情,Facebook 創始人馬克·扎克伯格夫婦做到了,他們把財富捐給社會,他們的覺悟是無價的。有覺悟的人,享受生命享受幸福。

這里我想談談中西文化,中國 5000 年文化觀念是有了一財產就留給子孫後代,傳統讓前輩把所有的財富給孩子,在中國“他們批評你,當你捐,他們批評你,當你不捐”。在我與 Dr. Vilma Seeborg 認識後,發現她就是那麼簡單,在她的心底容不下與她一樣的女孩沒有文化不能接受教育,她成立了中國陝西的觀蘭獎學金基金,幫助需要幫助的人,但中國有多少個這樣的女孩需要幫助。

再說一說扎克伯格,他 1984 年 5 月 14 日出生於美國紐約州白原市,是知名的社交網站 Facebook 的創始人、董事長兼首席執行官,同時也是一名軟件設計師。Facebook 是由他和哈佛大學的同學達斯汀·莫斯科維茲、愛德華多·薩維林、克里斯·休斯于 2004 年共同創立,被譽為 Facebook。截止到 2014 年 7 月,他的個人資產總計約為 334 億美元,Facebook 市值 1900 多

Facebook 的創始人扎克伯格喜得千金,夫婦倆給孩子寫了封長信,並宣佈捐出 99% 的 Facebook 股份。

那封信里,有初為父母的喜悅、愛和責任,也有 Facebook「互聯網社區 + 醫療 & 教育 = 促進平等」的宏偉藍圖。下面,我們就一起解讀一下這封信透露出來的教育領域的變革信息。

1 日,Facebook 創始人馬克·扎克伯格(Mark Zuckerberg)公佈了給女兒的一封長信,公開宣佈女兒 Max 出生,並表示將把 99% 的 Facebook 股份捐給慈善組織“陳·扎克伯格倡議(Chan Zuckerberg Initiative)”。這是扎克伯格和華裔妻子普莉希拉·陳(Priscilla Chan)2009 年成立的慈善組織。捐贈金額現值約 450 億美元(約 2879.8 億人民幣)。



▲ 馬克·扎克伯格和懷孕中的妻子普莉希拉·陳

國內很多媒體都報道了此事,刊登了長信,有人恭喜,有人大贊父愛,還有人給慈善點贊,但幾乎沒人注意到:在這封給女兒的長信里,扎克伯格對未來的教育模式、趨勢進行了預測,

億美元。而他本人在 2014 年 10 月 24 日,他以 352 億美元成功打入福布斯全球富豪榜 2014 的世界第 10 大富豪,成為歷史上最年輕打入世界前 10 個億萬富豪。

扎克伯格開始寫程式是中學時期,因為他喜歡玩電腦因此他並沒有朋友,他的思想也遠超同齡人。他的父親在 90 年代有教導他 Atari BASIC Programming 之後聘請軟體研發者 David Newman 當他的家教。Newman 曾說扎克伯格是一個神童(prodigy)。扎克伯格高中時,已經在家裡附近的 Mercy College 上課。扎克伯格很喜歡程式設計,特別是溝通工具與遊戲類。他還開發過名為 ZuckNet 的軟體程式,讓父親可以在家裡和牙醫診所之間訊息交流。這

# 在美國改造自己 給予 是生命最輝煌的交響曲

浦瑛開講

Martin

精神流失了  
還能找回來嗎  
高度的精神境界  
照見的是卑微無知  
是精神靈魂和在一起  
一個普通人一顆平常心  
給予財富是與大自然相連  
富則達濟天下窮則獨善其身

#VMCAD

FRIDAY THE 30TH  
OCTOBER 30, 2014 WHERE: AUDITORIUM  
WHO: ALL STUDENTS AND INVITED GUESTS  
WHAT ELSE ON YOUR PLATE? A MUSICAL PERFORMANCE WITH THE STATE OF THE ART CANDY CANE COMPANY THERE!

Virginia Marti College of Art and Design  
VMCAD

浦瑛 28 歲帶着夢想來到美國

2004 年,他開始開發一個新的網站,說其靈感來源于某主筆的一篇文章,後來這篇關於 Facemash 後續事件的文章被指失實。2004 年 2 月 4 日,扎克伯格發佈了“Thefacebook”,剛開始的域名為 thefacebook.com [15] 網站發佈 6 天後,Cameron Winklevoss, Tyler Winklevoss 和 Divya Narendra 指責扎克伯格誤導了他們,讓他們認為扎克在幫助自己建立名為 HarvardConnection.com 的網站,但他卻偷竊了自己的想法,三人向抱怨,同時也改變了他的命運。當時就聽說,這真會改變他的命運,如果他不捐錢他的命都沒了,這話是真重要嗎?今洛克菲勒捐款給中國人建了一個北大的醫學院,一個北京協和醫院,我想我來美國二十多年看到許多人為社會為他人付出,因為在他們心靈思想里,只要看到他人快樂才會高興吧!

人與人,想法不同。但能為別人着想就是善良。過了五十歲的我好像變化很大,學了懂了許多道理:真的、假的、美的、醜的、善的、惡的、甜的、苦的,好像都超過一點,無論成功與失敗,無論是喜悅與痛苦,都化作了深刻的理解,該做什么,不該做什么,學會了選擇,學會了擔當,明白了生命已經走了一大旅程。

尤其是做報紙的 13 年,自己在心靈思想上的改造,因為我看到了我們中西文化的不同,我看到了我們所受的教育的不同。中國有五千年的文化歷史,而美國只有兩百多年。中國這 30 年經濟騰飛,最近看到一篇文章說:中國現在發現一個很大問題,全中國所有的城市高樓大廈,沒有文化標誌,其實高樓大廈沒有不好,一個國家重要的是民衆的精神、思想與靈魂。今天國內好朋友來電說:他正在離婚,我得知這是他第三次婚姻,他對我說:離婚的意義就是理清自己,我想說我們能理清自己嗎?因為是朋友我十分尊重他,只說了一句,世界上沒有十全十美的事情,過得就行了。朋友說一個人可以專心致志地干點自己喜歡的事,我勸他走完全千條路,只有一條適合您,那就是足夠了。有人說得好:世間真正的高手,是能勝,而不一定要勝,有讓讓別人的胸襟;能贏,而不一定要贏,有善解人意的意願,生活又何嘗不是如此呢?聰明不一定有智慧,但是智慧一定包括聰明,生活不要太刻意,人要正能量,不要想着扎克伯格夫婦捐款就是偷稅。2015 年即將過去,請你帶着陽光般的心情啓程。

今年九十歲的 Virginia Martin, 在克利夫蘭出生長,現在有一個時裝學校在 Lakewood, 今年她再次去了非洲,為建她的第四個的孤兒學校,她的故事曾經在伊利華報上刊登過:她是家族第三代移民,家里很有錢,在她 18 歲那年,父母對她說,讓她自己努力生,在經濟上不再支持她,18 歲的 Virginia Martin,到了紐約尋找出路,白天讀書晚上打工,或者晚上讀書白天打工,她的父母告訴她,她的哥哥姐姐沒有一個好的人生規劃,讓她自己去規劃她的人生。她有了一個機會去法國 Chanel 學校留學,那個時候叫 CO-CO 學校,學習服裝,在那里她學習製作婚紗服裝。

她畢業歸來,父母讓她結婚,婚後她生了九個孩子,當她發現她的先生外面還有一個家並有三個孩子的時候,她讓她的先生選擇,最後先生選擇了另外一家人,這個時候 Virginia

3. 不分年級,社區化學習:年齡相近的孩子分在同一個班,堅持 25 人以下的小班教學和高師生比,讓老師充分瞭解學生(點擊參考:芬蘭教育為什麼全球第一?五大秘密令人心生感慨)、因材施教,保證效率。

4. 以完成項目為驅動實現個性化學習:每個學生的 Playlist(和課程表相似)包含了一周 20-25 個需要完成的項目,每個學生的學習進度和興趣的方向都不同,沒有任何一個學生會收到完全相同的 Playlist。

此外,孩子們在 Altschool 每周外出考察一次,實地探訪博物館或參加科學研討會,接觸更廣闊、更真實的世界。學生們每天還有 SEL(social-emotional learning,社會情感學習),幫助孩子和世界、社會建立關係。在 Business Insider 的一篇報道中,詳細描述了學生在 Altschool 的學習情況:

每天早上學生進門後在 iPad 上用學校開發的 APP 登錄。這個平台,從簽到、成績、食物過敏信息、個性化學習方案(PLP),到學生的興趣、優勢、劣勢應有盡有,老師和家長都能拿到孩子在學校的一手信息。孩子每周通過平臺接收“個人任務列表”,包含個人及小組清單。



## 扎克伯格預言四大教育趨勢

“旅程已經開始”,未來的學校在技術和制度上都會發生巨變。基層學校和 Altschool

1. 扎克伯格數字時代教育的樣板間

扎克伯格和妻子正在建的學校名叫“基層學校(The Primary School)”,位於加州東帕羅奧圖(East Palo Alto),專收貧困兒童。

這個學校的誕生

和扎克伯格的華裔妻子普莉希拉·陳有很大關係,普莉希拉·陳本科畢業於哈佛大學,之後在舊金山大學醫科攻讀博士學位。她曾在硅谷最頂級的 Hacker 私立學校教過幾年數自然科學的老師,還曾在舊金山綜合醫院擔任兒科醫生。婚後,扎克伯格和妻子一直熱衷於教育和醫療事業,多

次向學校和醫院捐款。因此,他們建的學校就有了以下特點:

1. 校校位高犯罪率、高失業率、低收入家庭聚居的城市  
東帕羅奧圖距離 Facebook 總部所在的 Menlo Park 僅有十多分鐘的車程,但這個地方是有名的高犯罪率、高失業率、低收入家庭聚居的城市,當地公立學校的教育質量也很低。普莉希拉曾多次表示,性侵、家暴等家庭問題會形成慢性壓力,進而影響學生不僅在考試中表現更好,還能獲得技能和信心”,並認為

2. 完全免費,學生還享受全方位的醫療服務  
普莉希拉就讀哈佛大學時曾輔導波士頓貧民區的學童,她發現課業輔導無法為學生的人生提供實質性幫助,真正有效的做法是改善他們的家庭環境,提供完善的醫療保障。所以,“基層學校”接受未出世的孩子搶先“入學”,孩子的母親可以得到適當的產前保健。

3. 和家長一起制定孩子的成長計劃  
學校將為每個家庭配備一個健康和教育教師,教師將與父母一起為孩子制定成長計劃。這所學校將從 2016 年 8 月開始運行,最開始只有 3 個學前班,未來每年會增加一個年級,一直增

加到八年級。今年 5 月,獲得扎克伯格 1 億美金投資的個性化定製學校 Altschool 也符合了扎克伯格在給女兒的信中所提到的兩大使命。

創辦 Altschool 的馬克斯·文迪拉(Max Ventila)之前在谷歌負責個性化服務,並創立了 Google+ 等產品。當他想在舊金山為女兒找一所小學時,發現大部分學校都是填鴨式的,個性化的學校數量少,又都很貴。他覺得美國教育太落後了,於是決心改變現狀。

2013 年,他創建了個性化教學培訓學校 Altschool,還開發了定製化的教育硬件和軟件,可以大規模複製到其他國家。他認為數字時代的學校應該是這樣的:

1. 校校不再是一個孤立的機構,Altschool 是由一系列微型學校組成的。每校有 80-150 名學生,目前共規劃了 8 個校區。
2. 校校有着由技術專家開發的個性化在線平臺,老師可以在線集中備課,而學生可以在平台上選擇最適合自己的個性化學習策略。Altschool 的雇員中有三分之一是軟件工程師。

